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UDC 75.071.1:929 Petrović P.(049.32)

Ми о драг Мар ко вић, ОдТемишварадоХаваја. 
ПавелПетровић–заборављенисрпскисликар. Књи га I:  

Исто ри о гра фи ја, би о гра фи ја, из во ри, Фи ло зоф ски фа кул тет  
у Бе о гра ду, Ин сти тут за исто ри ју умет но сти, Бе о град 2015.

Књи га ОдТемишварадоХаваја.ПавелПетровић–
заборављенисрпскисликарМи о дра га Мар ко ви ћа има 
сво је од ре ђе ње у под на сло ву ко ји упу ћу је на ау то ро во 
на сто ја ње да са де вет на е сто ве ков ног сли ка ра ски не вео 
за бо ра ва ра ди про ши ри ва ња до са да шњих ис тра жи ва ња 
но вим са зна њи ма. На и ме, сли ка рев опус је јав но сти по-
знат са мо до 1844. го ди не, и об у хва та пе ри од до ње го вог 
од ла ска у ино стран ство, на кон че га у до ма ћој исто ри о-
гра фи ји умет ни ку ни је по све ћи ва на до вољ на па жња. С 
дру ге стра не пак, сли ка рев жи вот на кон 1844. го ди не 
био је пред мет ин те ре со ва ња ино стра не јав но сти, пре 
све га аме рич ке. Пе тро ви ће ви бо рав ци у Аме ри ци оста-
ви ли су ду бок траг у та да шњем јав ном мње њу, што је 
усло ви ло да се ње гов ли ков ни опус кон ти ну и ра но пра-
ти у ло кал ној штам пи.

Мар ко вић је при сту пио спа ја њу умет ни ко вог до ма ћег 
и ино стра ног опу са у је дин стве ну це ли ну на осно ву 
сред ста ва ма сов не ко му ни ка ци је (ди ги та ли зо ва на и ви-
зу ел на ар хив ска гра ђа, но вин ски члан ци), ко ја ни су би ла 
до ступ на прет ход ним ге не ра ци ја ма ис тра жи ва ча. На 
кра ју је згро ви тог пред го во ра, ау тор књи ге ис ти че да је 
у фо ку су ње го вог ра да Пе тро ви ћев жи вот, о че му све-

до чи и под на слов КњигаI:Историографија,биографија,извори. Мар ко вић при то ме на по ми ње да 
је књи гу за ми слио као упо ри ште за бу ду ће из да ње у ко јем ће ра све тли ти сли ка ре ву умет нич ку 
прак су.

У ве ли ком увод ном по гла вљу, под на сло вом Историографија, раш чла њу ју се до са да шња исто-
ри о граф ска ис тра жи ва ња, ко ја су раз вр ста на у две гру пе из во ра о умет ни ко вом жи во ту и де лу. 
Јед ну гру пу чи не ино стра ни но вин ски члан ци (САД, Пе ру, Ка на да, Ау стра ли ја, Ин ди ја, Ха ва ји) 
об ја вљи ва ни то ком умет ни ко вог жи во та, док у дру гу гру пу спа да ју ма хом тек сто ви исто ри ча ра 
умет но сти из ХХ ве ка (Ба нат, Ср би ја, Ма ђар ска, Ру му ни ја).

Мар ко вић бри жљи во из но си ге не зу мно го број них освр та на Пе тро ви ћев жи вот, од пр вог тек ста 
у пе штан ском Сербскомнародномлисту из 1847. го ди не до пр вог сло вен ског би о граф ског реч ни ка 
Ива на Ку ку ље ви ћа Сак цин ског, Словникумјетникахјугославенскихиз 1858. го ди не, ко ји са др жи 
би о граф ску је ди ни цу о жи во ту Па ве ла Пе тро ви ћа. Зна чај и ути цај Ку ку ље ви ће вог Словникана по-
то ње ме мо ри са ње умет ни ка по твр ђу је и по на вља ње по да та ка из ње го вог Словника у XXII то му 
БиографскоглексиконаАустријскогцарстваиз 1870. го ди не. За тим Мар ко вић ис ти че тек сто ве 



оси јеч ког све ште ни ка Ла за ра Бог да но ви ћа из 1901. го ди не у СрпскомСиону, у ко ји ма се по ми њу 
Пе тро ви ће ве пре сто не ико не цр ка ва у Мо до шу и Ве ли ком Сем пе тру. На гла ша ва се и вред ност Бог-
да но ви ће вих чла на ка у ко ји ма сто ји да је Пе тро вић оба вио врстанпосао, као и ути цај Кон стан ти на 
Да ни ла на умет ни ко во цр кве но сли кар ство. Ау тор књи ге на во ди пре пи ску па ро ха Ива на Алек си ћа 
са зна ме ни тим исто ри ча рем кул ту ре Иштва ном Бер ке си јем, ко ји је 1910. го ди не об ја вио рад о те ми-
швар ским умет ни ци ма, и у ко јој се на во де раз ло зи Пе тро ви ће вог од ла ска у ино стран ство. Бер ке си 
не ги ра те зу да је сли ка рев од ла зак био по сле ди ца по мањ ка ња по сла, јер је пра ви раз лог за пра во 
ње го ва несталнаприрода, због ко је је у за ви ча ју био по знат као Беливетар. 

У на став ку по гла вља Историографија на во де се и зна чај не оце не по је ди них Пе тро ви ће вих 
сли ка (Портретстарца, ПортретГрујићке) ко је су да ли Вељ ко Пе тро вић, 1927. го ди не, Ста но је 
Ста но је вић, 1928. го ди не, и Алек са Ивић, 1930. го ди не. Па вел Пе тро вић се по ми ње и у Ти ме-Бе ке-
ро вом из да њу AllgemeinesLexikonиз 1934. го ди не. На да ље, на гла шен је и до при нос Ми ла на Ка ша-
ни на, пр вог шко ло ва ног исто ри ча ра умет но сти ко ји се освр нуо на де ло Па ве ла Пе тро ви ћа. Он је то 
учи но у књи зи Двавекасрпскогсликарства, уста но вив ши сте ре о тип о сли ка ру као аван ту ри сти. 

Ма р ко вић по ми ње и освр те о Пе тро ви ћу на кон Дру гог свет ског ра та: Па вла Јеф ти ћа, Ол ге 
Ба та ве љић, Ди ми три ја Ки ри ло ви ћа, Јо на Фрун зе ти ја, Ми о дра га Ко ла ри ћа, Ол ге Ми ло ва но вић, 
Ми ли во ја Ни ко ла је ви ћа. Осо би то се ис ти че пи са ње Ка та ри не Ам бро зић и Ве ре Ри стић, ко је су у 
окви ру сво јих ис тра жи ва ња Ака де ми је ли ков них умет но сти у Бе чу от кри ле да је Пе тро вић то ком 
1834/5. го ди не за вр шио курс цр та ња по ан ти ци с ви со ким оце на ма у кла си про фе со ра Ле о пол да 
Ку пел ви зе ра. Ми о драг Ко ла рић је 1964. го ди не увр стио Па ве ла Пе тро ви ћа у Енциклопедијуликов
нихуметности, и на тај на чин ко нач но уста но вио ње го во вред но ва ње у по ве сни ци кул ту ре. Осим 
на ве де них, у овом де лу Мар ко ви ће ве књи ге по ме ну ти су и ра зно ли ки освр ти Ми о дра га Ко ла ри ћа, 
Ни ко ле Ку сов ца, Ми о дра га Јо ва но ви ћа, Ве ре Ри стић и Па вла Ва си ћа то ком ше сте и сед ме де це ни-
је ХХ ве ка, ко ји умно го ме по на вља ју сте ре о тип о Пе тро ви ћу као сте рил ном епи го ну Кон стан ти на 
Да ни ла.

Ми о драг Мар ко вић на ро чи то на гла ша ва све о бу хват ну сту ди ју о Па ве лу Пе тро ви ћу Ле по са ве 
Шел мић у ЗборникуМатицесрпскезаликовнеуметности из 1981. го ди не. Кри тич ким ту ма че њем 
сли ка ре вог де ла и жи во та, ау тор ка је до при не ла ис прав ни јем да ти ра њу по је ди них де ло ва сли ка ре-
вог жи во та. Ујед но је из ве ла и пр ву струч ну ва ло ри за ци ју Пе тро ви ће вог опу са у скло пу ли не ар ног 
раз во ја срп ског сли кар ства од кла си ци зма до ро ман ти зма. Л. Шел мић је утвр ди ла да умет ни ков 
опус под ле же ути ца ју беч ког по зно на за рен ског сли кар ства, оли че ног у при хва та њу Ку пел ви зе ро вих 
по у ка о не го ва њу фор ме и цр те жа. По Мар ко ви ћу, сту ди ја Л. Шел мић је по след њи обим ни ји рад о 
Па ве лу Пе тро ви ћу. Ка сни је је Пе тро ви ћев опус раз ма тран у број ним пре гле ди ма срп ске умет но сти 
(Ни ко ла Ку со вац, Ка та ри на Ам бро зић, Ми о драг Јо ва но вић...). 

У сле де ћем одељ ку свог увод ног по гла вља Мар ко вић се освр ће на тек сто ве о Пе тро ви ћу из 
ино стра не штам пе. То ком че ти ри де це ни је сли ка ре ве ино стра не ка ри је ре о ње му је пи са но у ка ли фор-
ниј ском ча со пи су DailyAltaCalifornia, ха вај ском днев ни ку PacificCommercialAdvertiser, не дељ ни-
ци ма Polynesianи HawaiianGazette, у ли сту из Вир џи ни ја Си ти ја TerritorialEnterprise, ло сан ђе ле-
ском EveningExpressу, ју тар њим но ви на ма из Мел бур на, Сид не ја и Син си на ти ја – Argus, Sydney
MorningHeraldи CincinanatiEnquirer. Мар ко вић на бра ја и пу бли ка ци је из Сан Фран ци ска у ко ји ма 
је пи са но о Пе тро ви ћу, и ис ти че пр ви осврт на сли ка ре во де ло у аме рич кој но ви јој исто ри о гра фи ји. 
У де лу Хен ри ја Вин фре да Спли те ра из 1959. го ди не, по све ће ном умет но сти у Лос Ан ђе ле су до 1900. 
го ди не, по сто је уо би ча је ни по да ци о Пе тро ви ће вом жи во ту, али и по је ди ни ко ји су па у шал но на ве-
де ни а доц ни је не кри тич ки пре у зи ма ни. Спли тер пи ше да је Пе тро вић сте као углед у Њу јор ку, а 
по том се пре се лио у Сан Фран ци ско, где је као пор тре ти ста био ува жен. Го ди не 1876. оти шао је у 
Ју жну Аме ри ку, где је на чи ле ан ској Ме ђу на род ној из ло жби од ли ко ван ме да љом. На кра ју овог 
освр та на во ди се да је бо ра вио и у Ау стра ли ји, где је, на вод но, убио сво ју мно го мла ђу же ну.

У увод ном де лу дру гог по гла вља своје књи ге, под на сло вом Живот, Мар ко вић де таљ но ре-
кон стру и ше Пе тро ви ће во де тињ ство и шко ло ва ње на Ака де ми ји ли ков них умет но сти у Бе чу 1834. 
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го ди не. Сту ди ра ње на пу шта кра јем 1836. го ди не, а од на ред не ко ри сти ла ти ни зи ран пот пис Petrovits
Paulpinxit, ко јим об зна њу је свој иден ти тет ски ау то граф. Ау тор књи ге се освр ће и на сли ка ре ву же-
нид бу и ње гов пре ла зак из Те ми шва ра у Мо дош. 

Пот по гла вље БанатиБукурештпо све ће но је до га ђа ји ма из сли ка ре вих по след њих го ди на на 
до ма ћем тлу. По себ но се ана ли зи ра Пе тро ви ћев пор трет вла шког кне за Би бе скуа из 1844. го ди не. 
Пре пли та ње сли ка ре вог жи во та, као и да то ва них и не да то ва них сли ка, по сма тра се у све тлу ши рих 
дру штве них и кул тур них зби ва ња, не рет ко и по ли тич ких. Да то ва ње и атри бу и ра ње сли ка на ста лих 
у ино стран ству на ста ло је на осно ву ти по ло шке ком па ра тив не ана ли зе, ко ри шће ња би о граф ских 
по да та ка и ар хив ског ма те ри ја ла. 

Сле де по гла вља: Првостранствовање:Лондон,ИндијаиПенџаб;КинаиКалифорнија;Јужна
Америка–ЧилеиПеру;ЛондониЊујорк;Мојобамба–општинскиповереникитрговацшеширима; 
ПовратакуСАД–Њујорк,ДенвериКалифорнија;Одјугакасеверу–Чиле,Невада,Орегон,Канада; 
Аустралија–СиднејиМелбурн;ПетипутуАмерици–СанФранциско,ЊујоркиСинсинати;Хоно
лулу–дворскисликархавајскогкраља;Последњепутовањеисмрт–Калкута,ЏохорБару,Бангкок,
Каиро,Рим. Ис пи ти ва ње де мо гра фи је, ур ба ни зма, кул ту ре и умет но сти, дру штве ног и еко ном ског 
осно ва град ских це ли на по ста ју мо де ли по то њих де кон струк ци ја ме ста и про сто ра у ко ји ма је Пе-
тро вић бо ра вио – сли ка ре во пу то ва ње се на из ве стан на чин из вла чи из сфе ре слу чај но сти, по ста је 
де тер ми ни са на тра са углав ном у еко ном ским окви ри ма.

На ро чи то се ис ти чу број на Пе тро ви ће ва по знан ства с ло кал ним ели та ма, по себ но из све та 
по ли ти ке и при вре де. У скла ду са сво јом про ниц љи во шћу, и због ма лог бро ја шко ло ва них сли ка ра, 
те фа сци на ци јом европ ском кул ту ром и по тре ба ма обо га ће не ели те да сли ком ове ко ве чи свој со-
ци јал ни ста тус, Пе тро вић је пор тре ти сао ло кал не моћ ни ке (ма ха ра џа Да лип Синг, ге не рал Џон 
Ли тлер...). На кон де таљ ног уви да у исто ри јат и екс пан зи ју Сан Фран ци ска усло вље ну злат ном гро-
зни цом, Мар ко вић ука зу је на ета бли ра ње Пе тро ви ћа у ло кал ној сре ди ни ко ја у ње му пре по зна је 
бо љег сли ка ра од до ма ћег пор тре ти сте Хен ри ја Ин ма на. Пе тро вић се при ја вио у ло кал ну На род ну 
по ли ци ју, и на кон члан ства у ма сон ским ре до ви ма (Сло бод ни зи да ри и Ред чуд них дру го ва) из но ва 
по твр дио свој дру ште ни ан га жман и тра га ње за но вим иза зо ви ма. У но ви су коб са за ко ном до ла зи 
на кон оп ту жбе за из ве сну про не ве ру на пу ту од Сан Фран ци ска ка Ха ва ји ма, као и за уче шће у не-
у спе лој за ве ри Са мју е ла Бре на на на Ха ва ји ма 1851. го ди не. Про бле ми са суд ским ор га ни ма по на-
вља ју се то ком сли ка ре вог жи во та. Нај че шће су то би ле суд ске пар ни це око не ис пла ће них сли ка, 
или пак спо ро ви око сли ка ре вих не ис пу ње них оба ве за. 

Кон ти ну и ра но ме ња ју ћи зе мље и гра до ве, и сли ка ју ћи ло кал ну ели ту (пор тре ти Бе ни ње Бо ли-
вар, се стри чи не Си мо на Бо ли ва ра, Ка ро ли не Гу ти је рез де ла Фу ен те, ћер ке пред сед ни ка Пе руа, ка-
ли фор ниј ских гу вер не ра Ро му ал да Па че ка, Пи ја и Ан дре а са Пи ка, гра до на чел ни ка Лос Ан ђе ле са 
Пру до на Бо дри ја итд.), Пе тро вић се по твр дио као умет ник са ис тан ча ним осе ћа њем за при ка зи ва-
ње при пад ни ка со ци јал не ели те, ко ме не до ста так ака дем ски обра зо ва них чла но ва дру штва омо гу-
ћа ва ла год ност у мон ден ским кру го ви ма. Осим пор тре та, умет ник је сли као и псе – оми ље ни мо тив 
у вик то ри јан ској епо хи. У Вир џи ни ја Си ти ју, нај бо га ти јем гра ду Сје ди ње них Др жа ва, ло кал ни 
но ви нар је с пу но хва ле за пи сао ути ске о сво јој по се ти Пе тро ви ће вом ате љеу: сли ка де ча ка и пса 
све до чи о из ра же ном сен ти мен та ли зму гра ђан ске кла се, умет ник па ра фра зи ра по пу лар не ен гле ске 
сли ка ре епо хе и ре пе ти ра њи хов те мат ски ре пер то ар (Чарлс Бар тон Бар бер...). 

Го ди не 1879. Пе тро вић пу ту је у Ау стра ли ју, где је ње гов пор трет сид неј ског над би ску па Ро-
џе ра Во на, из ло жен на ве ли кој Ме ђу на род ној из ло жби у Сид не ју, по жњео ве ли ки успех. На кон што 
је осло бо ђен оп ту жбе да је убио сво ју мла ду же ну, сли кар је кре нуо у Аме ри ку и ко нач но се об рео 
на Ха ва ји ма. Та мо је пор тре ти сао кра љи цу Ка пи о ла ни и кра ља Ка ла ка уа, ко ји му је уру чио од ли ко-
ва ње и иза брао га за двор ског сли ка ра, на кон че га се умет ни ко ва сла ва про ши ри ла на три кон ти нен-
та. У Ин ди ји је Пе тро вић пор тре ти сао ви це кра ља лор да Да фри на (1888), за тим и ло кал не ве ли ка ше 
Да ле ког и Бли ског ис то ка (Банг кок, Ка и ро). Свој жи вот ни пут је окон чао у пре сто ни ци мо дер не 
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Ита ли је, где је из ра дио пор тре те, по фо то гра фи ји, кра ља Ум бер та и кра љи це Мар ге ри те, за о кру жив-
ши свој про ду же ни grand to ur.1

На кра ју књи ге Мар ко ви ћ је еви ден ти рао че тр де сет и се дам пор тре та Па ве ла Пе тро ви ћа на ста-
лих на кон ње го вог од ла ска из до мо ви не, од ко јих се де се так на ла зи у му зеј ским збир ка ма и при ват ним 
га ле ри ја ма. Оста ле је ау тор ло ци рао и упо ре дио с фо то гра фи ја ма и пор тре ти ма на сли ка них ли ко ва, 
и та ко ре кон стру и сао сли ка рев ино стра ни опус у пе ри о ду од 1844. до 1887. го ди не.

На по след њој стра ни ци књи ге Мар ко вић ис ти че по тре бу да се на ђе ме ра из ме ђу не до вољ но 
по зна тог Пе тро ви ће вог опу са у до мо ви ни и ње го вог зна ча ја у ши рим окви ри ма, ка ко би се ње го во 
де ло вра ти ло на кул тур ну сце ну. Од ра стао у вре ме ри гид не цен тра ли за ци је Хаб збур шке мо нар хи-
је, у си сте му ре ста у ра ци је ста рих ре жи ма, Пе тро вић је, по Мар ко ви ће вом ка зи ва њу, кре нуо у по-
тра гу за ши рим хо ри зон ти ма. У скла ду с пре тра ја ва њем ро ман ти чар ских иде а ла и с оп штим ду хом 
вре ме на, уоб ли чен у ве ку кон ти ну и ра них про ме на, умет ник се оти снуо у ве ли ки свет. Те ско ба 
ко ју је осе ћао у сред њо е вроп ској кул ту ри, ука зу је на еска пи зам као струк ту ру вре ме на. По пут мо-
дер них хе ро ја, Пе тро вић по ста је ве чи ти ро ман ти чар ски пут ник у не ста бил ном, про мен љи вом, али 
и при ма мљи вом ха би ту су мо дер ног до ба.2 По Мар ко ви ће вом ми шље њу, уса мље ни по је ди нац ко ји 
по пут ро ман ти чар ског хе ро ја не пре кид но упа да у не при ли ке (за ве ре, оп ту жбе за уби ство...) има 
би о гра фи ју до стој ну ро ма на Жи ла Вер на или Лу ја Бу се на ра. Не ста лан и не стр пљив, же љан иза зо-
ва у но вим све то ви ма, умет ник тра га за соп ством у стал ном по кре ту. Сла ве ћи ди на ми зам као осно-
ву бив ство ва ња и де ла ње као жи во осе ћа ње по сто ја ња, Пе тро вић исто вре ме но по ста је ува же ни члан 
ло кал них сре ди на. Истин ски жи ве ћи у ду ху па ра док са ро ман ти зма, из ме ђу от по ра пре ма нор ми-
ра ној сре ди ни (на пу шта ње по ро ди це и од би ја ње да пла ћа али мен та ци ју пр вој су пру зи), и ува же ног 
дру штве ног по ло жа ја, овај свет ски пут ник је исто вре ме но не у кро ти ви по је ди нац и ви зу ел ни хро-
ни чар дру штве них ели та. Ма р ко вић сво јим ис тра жи ва њем де кон стру и ше прет по ста вље ну Пе тро-
ви ће ву ори ги нал ност, и ње го ва пу то ва ња умно го ме ве зу је за оп ста нак на ме диј ском тр жи шту но вих 
кон ти не на та.

Ци тат ко јим Мар ко вић за вр ша ва књи гу ука зу је на још јед ну ка рак те ри сти ку ро ман ти зма: Пе-
тро вић се из Хонг кон га обра ћа браћиСрбимас ве ром да ће они пре по зна ти ње го во де ло. У ње го вом 
апе лу се раз от кри ва но стал ги ја као јед на од основ них струк ту ра ро ман ти зма. По тра га за но вим 
исто вре ме но је и по тра га за не до сти жним, у за ми шље ној сли ци не ка да шњих су на род ни ка. 

Ко нач но, за Ми ла на Ка ша ни на и по то ње ис тра жи ва че Пе тро вић је тајанственисветскилу
талица чи је ће де ло за у век оста ти не до ку чи во. Ма р ко вић мит о та јан стве ном умет ни ку пре о бра-
жа ва у кри тич ки на ра тив ко ји сли ка ра рас по зна је сход но ду ху вре ме на, и по сред но де кон стру и ше 
увре же но по и сто ве ћи ва ње сли ка ра с тип ском фи гу ром ро ман ти зма – лу та ли цом.

Oставши из ван при ма мљи ве те зе о исто ри ји умет но сти као лан цу би о гра фи ја ге ни ја, Ма р ко вић 
је у скла ду с ду хов но-кул тур но исто риј ским ме то дом ре кон стру и сао исто риј ску лич ност Па ве ла Пе-
тро ви ћа у ње го вом вре ме ну. Ма р ко ви ћев по у зда ни при ступ ар хив ској гра ђи по твр ђен је ми ну ци о-
зним ра све тља ва њем ком по зит не лич но сти Па ве ла Пе тро ви ћа. Та ко при ка за на би о гра фи ја свет ског 
пут ни ка про во ци ра ста ру двој ност по гле да на кре и ра ње умет нич ке би о гра фи је. Де ве де се тих го ди-
на XX ве ка до шло је до ожи вља ва ња ин те ре со ва ња за кон цепт умет нич ких би о гра фи ја.3 У вре ме 
на ста ја ња пр вих на уч них би о гра фи ја с по чет ка XIX ве ка до шло је до кон сти ту и са ња и пр вих анти
кварскихбиографија, ко је су ре кон сти ту и са ле опис умет ни ко вих жи во та и по пис њи хо вих де ла. 
Мар ко вић је у пот пу но сти ус пео да пра ти струк ту ру уоб ли ча ва ња ан ти квар ских би о гра фи ја. Уз 
ње го во обе ћа ње да ће се у на ред ној књи зи по све ти ти Пе тро ви ће вом опу су, ука зу је мо на то да књи га 

1 Уо би ча је ни grand to ur је под ра зу ме вао хо до ча шће по кључ ним то по си ма Апе нин ског по лу о стр ва. Ви-
ше о то ме на при ме ру Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша: S. Bra jo vić, Njegoševovelikoputovanje.Meditacijeovizuelnoj
kulturiItalije, Me di ter ran Pu blis hing, No vi Sad 2017, 15−75.

2 R. Car di nal, RomanticTravel,RewritingtheSelf,HistoriesfromtheRenaissancetothePresent, ed. by R. Por ter, 
Ro u tleg de, Lon don and New York, 1997, 135−155.

3 K. Hel lwig, KünstlerbiographieundHistoriographie, Kunstchro nik 56, 2003, 122−132. 
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ко ја је пред на ма у ве ли кој ме ри ра све тља ва сли ка ре ву лич ност. Сле де ћи ко рак под ра зу ме ва пре ла зак 
у окви ре ства ра ња естет ске би о гра фи је и, сход но то ме, по ста вља ње сли ка ра и ње го вог де ла у исто-
ри ју умет но сти. Им пе ра тив мо дер не на у ке о по тре би систематизовањаматеријеирасветљавања
унутрашњихвеза4 оста је и део ау то ро вог обе ћа ња чи ју ре а ли за ци ју иш че ку је мо.

Ми о драг Мар ко вић је по твр дио став ра них те о ре ти ча ра жан ра би о гра фи је (Јо хан Гу став Дрој-
зен, Ле полд фон Ран ке, Вил хелм Дил тај) да је она ле ги тим на гра на исто ри о гра фи је. На осно ву ар-
хив ских из во ра, и у скла ду с деј ством умет ни ка у исто риј ским и кул тур ним кре та њи ма епо хе, 
Мар ко вић је ус пео да кон сти ту и ше би о гра фи ју у скла ду с по став ком о исто ри ји умет но сти с име ном. 
Умет ник је де фи ни сан као лич ност ко ја де лу је у про це су исто риј ске за ко но мер но сти. На ди шав ши 
евен ту ал ни рас цеп из ме ђу би о гра фи је и де пер со на ли зо ва не исто ри је на осно ву ко је је шко ла анала 
у не га тив ном кон тек сту оце ни ла биографскуилузијукон стру и са ња исто риј ских жи во та умет ни ка, 
ау тор књи ге је из гра дио чврст на ра тив и ја сан основ за да ље ра све тља ва ње Пе тро ви ће вог де ла у 
до ма ћим и свет ским окви ри ма.

ИгорБ.Борозан
УниверзитетуБеограду,Филозофскифакултет–Одељењезаисторијууметности

borozan.igor73@gmail.com

4 Ibid, 123.
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